



ВОЕННА АКАДЕМИЯ „Г. С. РАКОВСКИ“

1504 София, бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“, № 82, факс: 944 23 66,
e-mail: mnda@armf.bg

СТАНОВИЩЕ

от полковник доцент доктор Живко Добрев Желев,
доцент в катедра „Съвместни операции и планиране“ на факултет
„Национална сигурност и отбрана“ във ВА „Г. С. Раковски“,
адрес за кореспонденция: гр. София, бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ № 82,
j.jelev@rndc.bg

за научните трудове представени по конкурса за заемане на академична длъжност „професор“ в катедра „Съвместни операции и планиране“ на факултет „Национална сигурност и отбрана“ във ВА „Г. С. Раковски“, в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“; професионално направление 9.2. „Военно дело“; научна специалност „Организация и управление на въоръжените сили“; обявен със заповед на министъра на отбраната № ОХ-324 / 25.04.2023 г. и обнародван в Държавен вестник брой 47 / 30.05.2023 г.

на кандидата: **полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев**, доцент в катедра „Съвместни операции и планиране“ на факултет „Национална сигурност и отбрана“ във ВА „Г. С. Раковски“, допуснат до конкурса с протокол № 11 / 01.08.2023г. от заседанието на Комисията за проверка на документите и допускане до участие в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“.

1. Обща характеристика на научно-изследователската, научно-приложната и педагогическата дейност на кандидата.

Полк. доц. д-р Стоян Стойчев е роден през 1966 г. Завършил е ВНВАУ „Георги Димитров”, гр. Шумен, специалност „Земна артилерия“ през 1988 г. През 2000 г. завършва Военна академия „Г. С. Раковски“, специалност: „Командно-щабен, Ракетни войски и Артилерия”. Притежава ОНС „Доктор“ в професионално направление 9.2. „Военно дело”, научна специалност „Организация и управление на въоръжените сили” от 2008 г.

Участвал е в различни форми за повишаване на квалификацията, което е видно от приложените документи по конкурса, както и мисии зад граница.

През 2015 г. полк. доц. д-р Стоян Стойчев е назначен на академична длъжност доцент в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана“, професионално направление 9.1. „Национална сигурност“, докторска програма „Военнополитически проблеми на сигурността“ в катедра „Оперативно изкуство“, а от м. юли 2016 г. до м. януари 2019 г. е началник на катедра „Съвместни операции и планиране“ на факултет „Национална сигурност и отбрана“. От м. януари 2019 г. до м. октомври 2019 г. е Декан на факултет „Национална сигурност и отбрана“, а от м. октомври 2019 г. е началник на катедра „Съвместни операции и планиране“ на факултет „Национална сигурност и отбрана“.

2. Становище относно наличието или липсата на плагиатство.

Не са ми известни случаи на установено и доказано плагиатство от полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев. Запознат съм с резултатите от проверките на монографичните му трудове за наличието на плагиатство. Резултатите категорично потвърждават липсата на плагиатство в научната му дейност.

3. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата.

Полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев е преподавател с дългогодишен опит, което е видно от автобиографията му. Същият е преминал през длъжностите старши асистент, главен асистент, а от 2015 г. заема длъжност доцент в катедра „Оперативно изкуство“ в последствие преименувана в „Съвместни операции и планиране“.

Същият преподава пред най-взискателните и трудни за преподаване учебни групи – магистърска програма Стратегическо ръководство на отбраната и въоръжените сили и Стратегически курс, като съчетава

преподавателската дейност с опита от участие в операции зад граница и курсове за повишаване на квалификацията си в страната и чужбина.

Полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев е бил научен ръководител на общо 8 (осем) успешно защитили докторанта, което е доказателство за неговата експертиза и опит в академичните среди.

4. Основни научни резултати и приноси.

Представените публикации са насочени към изследване на актуални проблеми в областта на планирането и провеждането на съвместни операции и операции в множество домейни.

Представените в конкурса трудове могат да бъдат групирани в следните области:

- Съвместни операции и тяхното планиране;
- Операции в множество домейни Multi-Domain Operations – MDO;
- Операции за поддържане на мира (ОПМ)

В трудовете от група „*Съвместни операции и тяхното планиране*“ (публикации с номера 3.1 и 7.2 от списъка с научна продукция) се изследват и анализират условията и възможностите за прилагане на принципна на всеобхватния подход от НАТО при планиране и провеждане на съюзните операции и кампании, изведени са същността, съдържанието, и ръководните принципи при тяхното провеждане, като на тази основа се изследва и разкрива същността на процеса за всеобхватно планиране на операциите и кампаниите на стратегическо ниво.

В трудовете от група „*Операции в множество домейни Multi-Domain Operations – MDO*“ (публикации с номера 4.1 и 7.3 от списъка с научна продукция) са изследвани проблемите, свързани със същността, съдържанието, принципите при провеждане на една операция в множество домейни (multi-domain operation), материя касаеща възможните действия в различните оперативни домейни и изграждането на връзки и зависимости между тях, които връзки са пространствени, многоаспектни и в известна степен абстрактни. Представени са възможно най-новите теоретични, концептуални и доктринални знания, разбирания, връзки и отношения в теорията за операциите в множество домейни (ОМД), а така също и за възможното развитие на различните способности (политически, граждански, военни) и интегрирането им в рамките на една подобна операция.

В трудовете от група „*Операции за поддържане на мира*“ (публикации с номера 5.1 и 7.1 от списъка с научна продукция) са изследвани и анализирани възможните отношения и връзки между две фундаментални понятия: мир и мироопозване. На базата на своите изследвания авторът

прави опит да отговори на въпроса: възможни ли са тези два термина в живота на обществата в съвременните условия?

Авторът разкрива връзката на мира и мироопазването с военните конфликти, с въоръжените конфликти и с кризите. Това е направено на основата на действията при нарушаване на мира в международен план, при което се налага на международната общност, в лицето на редица международни организации, съюзи, пактове и коалиции да предприеме действия по мироопазване, за да възстанови баланса, за да възстанови мирното съществуване на народите, на етническите групи, на малцинствата в редица региони, страни и засегнати автономни области. Защото връзката между мира и мироопазването всъщност са кризите, военните и въоръжените конфликти.

Представените в конкурса трудовете са лично дело на кандидата и представят неговите изследвания с оригинален научен принос и кореспондират с обявените в конкурса учебни дисциплини в катедра „Съвместни операции и планиране“.

5. Оценка на значимостта на приносите за науката и практиката.

Научните и научно-приложните резултати могат да бъдат определени като обогатяване и доразвиване на съществуващите знания, доказване на нови факти и твърдения и приложение на резултатите в практиката.

В резултат на анализа на представените материали от кандидата в конкурса като научни и научно - приложни приноси в област „*Съвместни операции и тяхното планиране*“ приемам:

1. Научни приноси:

1.1. Изследван и анализиран е подходът на НАТО към прилагането на принципа на Всеобхватния подход при подготовка и провеждане на всяка една съвместна операция/кампания от него, и е разкрие връзката му с прилагането на различните инструменти на съюзна мощ в тях.

2. Научно - приложни приноси:

2.1. Изследван и анализиран е контекстът на НАТО за подготовка и провеждане на съвместни операции и кампании, като при това са разкрити същността, съдържанието и възможните цели на операциите/кампаниите, и са определени ролята и значението на принципите, функциите и нивата на съвместни операции при постигане на стратегическите цели и реализиране на крайното състояние в тях.

2.2. Изследван и анализиран е процесът на всеобхватно планиране на операциите на стратегическо ниво в НАТО, като при това са разкрити неговата организация, основните процеси, процедури и координации в него и са посочени основните действия, които НАТО провежда на стратегическо ниво във всяка една негова фаза и крайните продукти от тях.

В област „*Операции в множество домейни Multi-Domain Operations – MDO*“ приемам:

1. *Научни приноси:*

1.1. Изследвани и анализирани са основите на операциите в множество домейни (ОМД), като са разкрити същността, съдържанието и водещите принципите на тези операции, а така също са разкрити оперативната рамка и в оперативния подход при провеждането на една такава операция.

2. *Научно - приложни приноси:*

2.1. Изследвани и анализирани са етапите и функциите на една ОМД и тяхното развитие, като при това е разкрита връзката на концепцията за ОМД с други оперативни концепции и възможното развитие на способностите (както военните, така и политическите, и гражданските) чрез тях.

В област „*Операции за поддържане на мира*“ приемам:

1. *Научни приноси:*

1.1. Изследвани са принципите на подготовка и провеждане на дадена ОПМ, на чиято основа се реализира подготовката на формирования от ВС на страната ни за участие в такава операция и на тази основа са предложени насоки за подобряване на същата (националната подготовка).

2. *Научно - приложни приноси:*

2.1. Изследвани и анализирани са възможните фази и етапи при провеждането на една ОПМ от многонационални сили/формирования и на база на анализите са разкрити основните дейности и задачи, изпълнявани от многонационални формирования, в хода на различните фази.

6. **Критични бележки за представените трудове.**

Представените ми материали за становище на кандидата Полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев не дават основания за формулиране на критични бележки, а по-скоро препоръки - за продължаване на научната работа, търсене на възможности за подобряване на съществуващи учебни планове и

програми, както и за подготовка на бъдещи членове на академичната общност.

7. Заключение.

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „професор” полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев е доказан учен със своя авторитет. Богатата и разнообразна научна продукция, научните приноси, приложните аспекти на изследванията, преподавателската дейност напълно съответстват на академичната длъжност „професор”. Представената публикационна дейност, участието в национални и международни форуми и проекти и уменията да отстоява своите научни тези, ми дават основание да дам своята висока оценка за съответствието с изискванията за заемане на академичната длъжност „професор”. **Кандидатът покрива националните минимални наукометрични изисквания за заемане на академична длъжност „професор“.**

8. Оценка на кандидатите.

Проучването на представената научна продукция по обявения конкурс, за научна длъжност „професор” и личните ми контакти с кандидата ми дават основание да дам **положителна оценка** на постиженията на кандидата и да предложа на уважаемото научно жури да подкрепи процедура за присъждане на академична длъжност „професор” на полк. доц. д-р Стоян Георгиев Стойчев в област на висшето образование 9. „Сигурност и отбрана”, професионално направление 9.2. „Военно дело”; Научна специалност „Организация и управление на въоръжените сили”, обявен със заповед на министъра на отбраната № ОХ-324 / 25.04.2023 г. и обнародван в ДВ бр.47 / 30.05.2023 г.

28.08.2023 г.
гр. София

Изготвил становището:
полк. доц. д-р Живко Желев

Забележка: Становището е изготвено съгласно изискванията на глава трета – Условия и ред за заемане на академични длъжности във военна академия „Г. С. Раковски“, раздел IV – Условия и ред за заемане на академична длъжност „доцент“ и приложение 23 – „Становище“ от Правилника за развитието на академичния състав във военна академия „Г. С. РАКОВСКИ“, 2021 г.



ВОЕННА АКАДЕМИЯ „Г. С. РАКОВСКИ“

1504 София, бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“, № 82, факс: 944 23 66,
e-mail: rnda@armf.bg

REVIEW

by Colonel Associate Professor Zhivko Dobrev Zhelev PhD,
Associate Professor in the Joint Operations and Planning Department at the
National Security and Defense Faculty
at the Rakovski National Defense Academy,
correspondence address: Sofia, Evlogi and Hristo Georgievi Blvd., № 82,
j.jelev@rndc.bg

for the scientific papers presented in the competition for the academic position of
“professor” in the Joint Operations and Planning Department at the National
Security and Defense Faculty at the Rakovski National Defense Academy, in the
field of higher education 9. "Security and Defense"; professional field 9.2.
“Military affairs”; Scientific specialty “Organization and management of the armed
forces, announced by order of the Minister of Defense № OX-324 / 25.04.2023 and
promulgated in the State Gazette issue 47 / 30.05.2023.

of the Candidate: **Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD**,
Associate Professor in the "Joint Operations and Planning" Department of the
"National Security and Defense" Faculty at the "G. S. Rakovski", admitted to the
competition with protocol No. 11 / 01.08.2023 from the meeting of the
Commission for verification of documents and admission to participation in a
competition for the academic position of "professor".

1. General characteristics of the applicant's research applied and pedagogical activity.

Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD was born in 1966. He graduated from the "Georgi Dimitrov" HPMAS, the city of Shumen, majoring in "Land Artillery" in 1988. In 2000, he graduated from the Military Academy "G. S. Rakovski", specialty: "Command Staff, Missile Forces and Artillery". He is a PhD in professional direction 9.2. "Military Affairs", scientific specialty "Organization and Management of the Armed Forces" since 2008.

He participated in various forms of qualification enhancement, which is evident from the attached tender documents, as well as missions abroad.

In 2015, Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD was appointed to the academic position of Associate Professor in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional direction 9.1. "National Security", doctoral program "Military-Political Problems of Security" in the Department of "Operational Art", and from July 2016 to January 2019 he was the head of the Department "Joint Operations and Planning" of the Faculty of National Security and defense'. From January 2019 to October 2019, he was the Dean of the Faculty of National Security and Defense, and from October 2019 he was the Head of the Department of Joint Operations and Planning of the Faculty of National Security and Defense ".

2. Opinion on the presence or absence of plagiarism.

I am not aware of any cases of established and proven plagiarism by Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD. I am aware of the results of the checks of his monographic works for the presence of plagiarism. The results categorically confirm the absence of plagiarism in his scientific activity.

3. Assessment of the candidate's pedagogical preparation and activity.

Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD is a teacher with many years of experience, which is evident from his resume. He has passed through the positions of senior assistant, chief assistant, and since 2015 he has held the position of associate professor in the department of "Operational Art", later renamed to "Joint Operations and Planning".

He teaches in front of the most demanding and difficult to teach study groups - master's program Defense and Armed Forces Strategic leadership and Strategic

Course, combining his teaching activity with the experience of participating in operations abroad and courses to improve his qualifications in the country and abroad.

Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD was the supervisor of a total of 8 (eight) successfully defended PhD students, which is proof of his expertise and experience in academic circles.

4. Main scientific results and contributions.

The presented publications are aimed at researching current problems in the field of planning and conducting joint and multi-domain operations.

The works presented in the competition can be grouped in the following areas:

- Joint operations and their planning.
- Multi-Domain Operations – MDO.
- Peacekeeping Operations (PKO).

In the works of the group "Joint operations and their planning" (publications with numbers 3.1 and 7.2 of the list of scientific production) the conditions and opportunities for applying the principle of the comprehensive approach by NATO in planning and conducting the allied operations and campaigns are studied and analyzed. The essence, the content, and the guiding principles in their implementation are derived, and on this basis, the essence of the process for comprehensive planning of operations and campaigns at the strategic level is explored and revealed.

In the works of the "Multi-Domain Operations - MDO" group (publications with numbers 4.1 and 7.3 of the list of scientific production), the problems related to the essence, content, principles of conducting one operation in multiple domains (multi-domain operation), matter concerning the possible actions in the different operational domains and the construction of connections and dependencies between them, which connections are spatial, multifaceted and to some extent abstract. The latest possible theoretical, conceptual, and doctrinal knowledge, understandings, connections, and relations in the theory of multi-domain operations (MDOs) are presented, as well as the possible development of the various capabilities (political, civil, military) and their integration into within a similar operation.

In the works of the "Peacekeeping Operations" group (publications with numbers 5.1 and 7.1 of the list of scientific production) the possible relations and connections between two fundamental concepts: peace and peacemaking have been studied and analyzed. Based on his research, the author tries to answer the question: Are these two terms possible in the life of societies in modern conditions?

The author reveals the relationship between peace and peacekeeping with military conflicts, armed conflicts, and crises. This is done since actions in breach of international peace, where the international community, in the person of a few international organizations, alliances, pacts and coalitions, must take peacekeeping actions to restore the balance, to restore the peaceful existence of peoples, ethnic groups, minorities in several regions, countries and affected autonomous regions. Because the link between peace and peacekeeping is crises, military, and armed conflicts.

The works presented in the competition are the candidate's personal work and present his research with an original scientific contribution and correspond to the academic disciplines announced in the competition in the department "Joint Operations and Planning".

5. Assessment of the importance of contributions to science and practice.

Scientific and scientific-applied results can be defined as enrichment and further development of existing knowledge, proving new facts and statements, and applying the results in practice.

As a result of the analysis of the materials presented by the candidate in the competition as scientific and scientific - applied contributions in the field of *Joint operations and their planning*, I accept:

1. Scientific contributions:

1.1. NATO's approach to the application of the principle of the Comprehensive Approach in the preparation and conduct of each of its joint operations/campaigns has been researched and analyzed, and its relationship with the application of the various instruments of allied power in them has been revealed.

2. Scientific - applied contributions:

2.1. The NATO context for the preparation and conduct of joint operations and campaigns is explored and analyzed, revealing the nature, content, and possible objectives of the operations/campaigns, and defining the role and importance of the principles, functions, and levels of joint operations in achieving of the strategic goals and realization of the final state in them.

2.2. The process of comprehensive planning of operations at the strategic level in NATO is researched and analyzed, revealing its organization, the main processes, procedures, and coordination therein and indicating the main actions that NATO carries out at the strategic level in each of its phases and their final products.

In the *Multi-Domain Operations - MDO* area, I accept:

1. Scientific contributions:

1.1. The basics of multi-domain operations (MDOs) have been researched and analyzed, revealing the nature, content, and guiding principles of these operations, as well as the operational framework and operational approach of conducting such an operation.

2. Scientific and applied contributions:

2.1. The stages and functions of an AMD and their development are explored and analyzed, revealing the relationship of the AMD concept to other operational concepts and the possible development of capabilities (both military, political, and civilian) through them.

In the area of *Peacekeeping Operations*, I accept:

1. Scientific contributions:

1.1. The principles of preparation and conduct of a given PKO, based on which the preparation of formations of the Armed Forces of our country for participation in such an operation is realized, and on this basis guidelines for improving the same (national preparation) are proposed.

2. Scientific and applied contributions:

2.1. The possible phases and stages in the conduct of an PKO by multinational forces/formations have been researched and analyzed, and based on the analyses, the main activities and tasks performed by multinational formations during the various phases have been revealed.

6. Critical notes on submitted works.

The materials presented to me for the opinion of the candidate Col. Associate Professor Dr. Stoyan Georgiev Stoychev do not give grounds for formulating critical comments, but rather recommendations - for continuing scientific work, looking for opportunities to improve existing curricula and programs, as well as for training future members of the academic community.

7. Conclusion.

The candidate for the academic position of "Professor" Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD is a proven scientist with his authority.

The rich and varied scientific output, scientific contributions, applied aspects of research, teaching activity fully correspond to the academic position of "professor". The presented publication activity, the participation in national and international forums and projects and the skills to defend his scientific theses give me the reason to give my high assessment of the compliance with the requirements for occupying the academic position of "professor". **The candidate meets the national minimum scientific and metric requirements for holding the academic position of “professor”.**

8. Evaluation of candidates.

The study of the scientific production presented under the announced competition for the academic position of "professor" and my personal contacts with the candidate give me the reason to give my **positive assessment** of the candidate's achievements and to propose to the respected scientific jury to support the procedure for awarding an academic position "professor" of Col. Associate Professor Stoyan Georgiev Stoychev PhD in the field of higher education 9. "Security and Defense", professional field 9.2. "Military affairs"; Scientific specialty "Organization and management of the armed forces, announced by order of the Minister of Defense № OX-324 / 25.04.2023 and promulgated in the State Gazette issue 47 / 30.05.2023.

28.08.2023

Sofia

Member of the scientific jury:

Col. Assoc. Prof.

Zhivko Zhelev, PhD

Note: The opinion was prepared in accordance with the requirements of chapter three - Terms and conditions for occupying academic positions in the military academy "G. S. Rakovski", section IV - Conditions and procedure for occupying the academic position of "associate professor" and appendix 23 - "Opinion" of the Regulations for the development of the academic staff in the Rakovski National Defense Academy, 2021.